
 
 
 
 
 

Protokoll der Sitzung des Seniorenbeirates  
vom 17.09.2012 

 
TOP 1 Begrüßung 
 
Der Vorsitzende begrüßte die anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates und 
eröffnete die Sitzung um 15:00 Uhr. Drei Vorstandsmitglieder waren entschuldigt 
abwesend. Auf Einladung durch den stellv. Vorsitzenden war Herr Klaus Grätz 
anwesend. 
 
TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 16.07.2012 
 
Unterlage: Protokoll 
 
Das Protokoll der Sitzung des Seniorenbeirates am 16.07.2012 wurde einstimmig 
genehmigt wie vorgelegt.  
 
TOP 3 Genehmigung der Tagesordnung 
 
Unterlage: Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wurde genehmigt wie vorgeschlagen. 
 
TOP 4 Bericht des Vorsitzenden 
 

 4.1 Der Vorsitzend berichtete über seine Teilnahme an der Sitzung des 
Ratsausschusses Jugend, Familie, Senioren und Soziales am 30.08.2012. Von den 3 
Hauptpunkten waren Senioren nicht betroffen. Einzelheiten können auf der Webseite 
der Stadt Lohne unter der Rubrik Ratsinfo nachgelesen werden. Er zitierte einen 
Bericht von Herrn Paul Sandmann über die  zunehmend bekannt werdenden desolaten 
Wohn- und Arbeitsverhältnisse von ausländischen Arbeitnehmer/innen, überhöhte 
Mieten und eine offensichtliche Fehlentwicklung bei der Beschäftigung über 
Werkverträge. Es müsse auch die Position der Stadt Lohne in dieser Angelegenheit 
geklärt werden. Es wurde noch einmal an den Sozialbericht erinnert, in dem diese 
Angelegenheit auch zur Sprache gebracht werden könne.  
 
4.2 Am Montag 3.Sept. fand die erste Sprechstunde des Seniorenbeirates, gehalten 
durch den Vorsitzenden, statt. Es waren zwei Gesprächspartner anwesend. Es wurde 
die Gestaltung des Vorplatzes vor dem Seniorentreff angesprochen. Der Vorsitzende 
hat daraufhin den Leiter des Tiefbauamtes Herrn C. Daum in dieser Sache 
angesprochen. Er hat ihm die Pläne für den Umbau gezeigt. Es ist für Rollstuhlfahrer 
bisher nichts vorgesehen und es besteht leider keine Möglichkeit Personen vor dem 
Hause aus- und einsteigen zu lassen. Der Vorsitzende wird den Bürgermeister direkt 
ansprechen. Der entsprechende Arbeitskreis wird darüber berichten.  
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TOP 5 Berichte aus den Arbeitkreisen 
 
Nr. Arbeitsbereich Name 
1 Beratung, Begegnung Willi Leeferink 
2 Zusammenarbeit mit anderen 

Seniorenvertretungen und 
Seniorengruppen in Vereinen 

Karl-Heinz Heine 

3 Mobilität, Freizeitaktivitäten, Sport und 
Hobby  im Alter, 

Hans Diekmann, Karl-Heinz 
Heine 

4 Wohnen im Alter Wolfgang Fischer, Dagmar 
Krapp 

5 Häusliche Pflege, Gesundheit und 
Vorsorge 

Dagmar Krapp 

6 Alt und Jung, Miteinander der 
Generationen 

Christa Hackmann, Dieter 
Baumeister 

7 Betreutes Reisen, Seniorenbus*, Mobilität Christa Hackmann, Dagmar 
Krapp 

8 Geld und Lebensunterhalt Clemens Haskamp, Willi 
Leeferink 

9 Lebenslanges Lernen Dieter Baumeister, Hans 
Hogeweg 

10 Für alle Fälle, Abschied nehmen Dagmar Krapp 
11 Politik Alle 
 
Aktivitäten 
 
Zu Nr. 3 Wie im Protokoll vom 16.07.2012 angekündigt hat Hans Diekmann im 

Rahmen der Freizeitaktivitäten für Senioren einen Vertreter der Lohner 
Fahrradgruppe für die nächste Sitzung eingeladen. Herr Klaus Grätz 
berichtete, dass die Gruppe vor drei Jahren zum ersten Male 
zusammenkam, um mit dem Fahrrad die nähere Umgebung zu erkunden. 
Die Gruppe trifft sich jeden 2. Donnerstag im Monat. Die Fahrstrecken 
sind (so um die) 25 bis 30 km lang, bei einer moderaten Geschwindigkeit 
von ca. 15 km/h. Die Teilnehmerzahl war im Anfang bei 10 bis 12 
Personen und ist mittlerweile auf über 30 angewachsen. Die Aktivitäten 
mit dem Fahrrad finden von März bis November statt. In der übrigen Zeit 
treffen sich die Mitglieder zu anderen Freizeitaktivitäten. 

Zu Nr. 4(1) W. Fischer berichtete über einen Besuch mit weiteren Vertretern des SB 
im Kompetenzzentrum Garrel. Es wurde dort eine Vielzahl von 
Möglichkeiten vorgestellt und diskutiert, wie man einen 
seniorengerechten/ behindertengerechten Neubau oder Umbau eines 
Hauses bewerkstelligen kann. Frau Luers, die den Besuch, selber im 
Rollstuhl sitzend, organisiert und begleitet hat, hat eine mehrstündige 
Veranstaltung hier vor Ort angeboten. W. Fischer wird diesbezüglich mit 
dem Ludgerus-Werk sprechen. 

Zu Nr. 4(2) W. Fischer berichtete über einen Besuch mit weiteren Vertretern des SB 
über einen Besuch beim St. Annastift in Dinklage. Es werden dort 6 
behindertengerechte Wohneinheiten errichtet. Die Größe liegt zwischen 
45 und 54 m² und besteht aus Wohnküche und Schlafzimmer, sowie 
gemeinschaftlich zu nutzenden Einrichtungen wie Waschmaschine und 
Trockner. Der m² Preis beträgt 9,50€. Eine Voraussetzung für den Bezug 
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einer solchen Wohnung ist, dass der Mieter mindestens Pflegestufe I 
haben muss. 

Zu Nr. 6 D. Baumeister berichtete über positive Erfahrungen mit der Integration von 
ausländischen Mitbürgern in Lohne. 

 
TOP 6 Info über ÖPNV – Lohne/Vechta 
 
C. Haskamp berichtete über ein Gespräch mit dem Bürgermeister und dem 
Geschäftsführer des Busunternehmens Schomaker. Die mit der Mitwirkung des SB 
geplanten Haltestellen sollen sicherstellen, dass potentielle Mitfahrer im System nicht 
mehr als 250 m zu gehen haben, um zu einer Bushaltestelle zu gelangen. 
 
TOP 7 Termine 
 
  Neuer Sitzungstermin 

Die nächste Sitzung des Seniorenbeirates wird am Montag, den 12. 
November 2012 um 15:00 Uhr im Seniorentreff stattfinden 
 
Am  Montag, den 24. September 2012 findet im Seniorentreff ein Adhoc- 
Treffen des SB mit dem Bürgermeister und Herrn Meyer von der Gewobau  
in Sachen sozialer Wohnungsbau statt. Einziges Thema ist die Situation 
von Sozialwohnungen in Lohne. Die Sitzung ist öffentlich. 
 

TOP 8 Verschiedenes  
 

1. Der Vorsitzende schlug einen Besuch der „Lohner Tafel“ vor. Da es sich hier um 
ein äußerst sensibles Thema handelt, wurde beschlossen vorher nochmal mit 
den Verantwortlichen zu reden, wie so etwas durchgeführt werden könnte. 
 
2. Der Web-Auftritt des SB auf der Web-Seite der Stadt Lohne ist durchgeführt. 
Der in der letzten Sitzung des SB vorgeschlagene Text wurde ohne Änderungen 
übernommen. Es fehlt jedoch noch eine E-Mail Adresse, über die der SB direkt 
zu erreichen ist und ein Foto des Vorstandes. Der vom SB gemachte Vorschlag 
auf der Web-Site der Stadt die Adresse Seniorenbeirat@lohne.de , mit direkter 
Weiterleitung an drei ausgewählte Mitglieder des Vorstandes des SB 
einzurichten, wurde vom EDV-Beauftragten der Stadt mit der Begründung 
verweigert, dass dies ein Präzedenzfall wäre und da könnten von anderen 
Vereinen ähnliche Anträge gestellt werden. Dies würde das EDV System der 
Stadt Lohne überlasten. Da ein Gespräch mit dem EDV-Beauftragten nicht 
möglich war, um u.a. das Argument, dass wir gar kein Verein sind, vorzutragen, 
wird der Vorsitzende im Gespräch mit dem Bürgermeister eine Klärung 
herbeiführen. Ein Foto wird bei nächster Gelegenheit aufgenommen und der 
Verwaltung für den Web-Auftritt zur Verfügung gestellt. 

 
Ende der Sitzung 16.40 Uhr 
 
gez. W: Fischer    gez. H. Hogeweg 

Vorstzender     Schriftführer 
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